ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«Будьте бдительны!»

          Уважаемые родители! Все те правила и советы, о которых речь пойдет ниже, покажутся кому-то простыми и понятными. Но именно от их соблюдения зависит здоровье, а иногда и жизнь Вашего ребенка.
Жизнь по правилам

     Воспитывать у малыша бережное отношение к своей и чужой жизни имеет смысл с самого раннего возраста. Практически все ребятишки любят различные ритуалы и следят за их неукоснительным выполнением.
    Поэтому нужно позиционировать и правила безопасности именно как ритуал, который обязательно должен соблюдаться. Тогда ребенок охотнее будет соглашаться с некоторыми требованиями и ограничениями. 
    Разговаривать на темы безопасности нужно регулярно: дома, на улице, в транспорте, используя подходящие ситуации и истории из жизни. И не просто рассказывать, а обязательно задавать малышу вопросы, чтобы убедиться, что он все правильно понял и запомнил
Дом без опасностей

     Одна из основ детской безопасности – это наша родительская предусмотрительность. Главный ее закон: "Предвидеть, по возможности избегать, при необходимости – действовать".
ЗАПОМНИТЕ!
- Не оставляйте детей дошкольного возраста дома без присмотра или с людьми, находящимися  в состоянии алкогольного опьянения, а также с несовершеннолетними.
- Соблюдайте требования пожарной безопасности, не держите на виду детей огнеопасные предметы и воспламеняющиеся жидкости, не позволяйте ребёнку играть с пиротехникой, не давайте бенгальские огни, свечи. Помните: неумелое обращение с пиротехникой и огнеопасными предметами может угрожать не только вашей жизни, но и жизни окружающих.
- Не оставляйте  включенной воду или газ, выключайте  своевременно электронагревательные приборы. 
- Лекарства, парфюмерия, моющие средства, бытовая химия и прочие ядовитые вещества должны храниться в закрывающихся ящиках или шкафах и быть недоступными для ребенка.
- Мелкие, острые предметы, всевозможные резинки, верёвки  могут быть опасными для жизни ребёнка, уберите их из поля его зрения. Уберите все предметы, которыми он может пораниться. 
- Не держите открытыми окна и балконы, следите за сетками, ведь падение с высоты может привести к смерти ребёнка. Для обеспечения безопасности достаточно поставить специальные ограничители на окна и двери, для проветривания открывать только форточки и не оставлять малыша без присмотра на балконе.
- Приучайте ребёнка к правильному обращению с домашними и бездомными животными, неосторожная игра может причинить животному дискомфорт и вызвать его агрессию.
Сформируйте у ребёнка привычку:  
- Не прикасаться к незнакомым предметам дома, в подъезде, на улице.
- Быть осторожным и осмотрительным с чужими людьми. Не открывать двери незнакомым людям.

